

加强文化服务供给，济宁聚焦群众文化新需求 以文化惠民 为城市添彩

舞动全城

文化触手可及

在本次全民广场舞大赛上，邹城市凫山社区丽萍舞蹈队凭借蒙古族舞蹈《共同的家》获得了一等奖，这让团队领队王丽萍非常开心。“我们来自邹城，团队成员有本地市民，也有来自兖矿能源集团的退休员工，我们都是因为喜好跳舞而聚在了一起。”王丽萍介绍，他们这支队伍成员都已退休，最小的60岁，最大的已经73岁了。为了这次比赛，舞蹈队从7月份就开始排练，每周五天。据悉，除了比赛还有排练，丽萍舞蹈队还会时常参与进农村、进社区、进学校形式的基层公益性演出。“这些年，我们经常把团队精心排练节目送到了县城、乡村、学校等基层单位，为满足基层人民群众的精神文化需求贡献了一些绵薄之力。”王丽萍笑着说。

同样在本次大赛上斩获一等奖的还有曲阜市文化馆俏妈妈舞蹈队，这让领队王燕欢欣鼓舞。“这段时间，我们每天下午集合排练，从未间断，周末也没有休息，取得这个成绩我们非常高兴。”据了解，俏妈妈舞蹈队成立于2006年，明年即将迎来二十周年成立纪念日，此次获奖就是对他们长期坚持努力训练的肯定，也是给纪念日提前送上的一份最好的礼物。“我们队伍平时积极参加慰问老人以及义警表彰大会活动等公益性演出活动，并在各类比赛中收获多项荣誉。”王燕介绍，俏妈妈舞蹈队在训练之余，还主动承接了曲阜市文化和旅游局、老体协面向城镇和农村的公益性舞蹈专业培训，并且每年都会参加曲阜儒学节开闭幕式演出。

全民广场舞大赛精彩纷呈，赛场边非遗市集也让文化氛围愈发浓厚。市集汇集了济宁本地多家省、市非遗项目，既有草编、刺绣、钩织、葫芦烙画、糖画面塑等传统手作展示，非遗传承人现场演示技艺；也有孔府煎饼、老

刘凯平 济宁报道

10月31日至11月1日，2025“百团汇演”暨济宁市第十三届全民广场舞大赛在济宁龙贵购物广场举行，30支县市区队伍同台竞舞。颁奖礼除一二三等奖、优秀组织奖外，新增“最受大众喜爱团队奖”“最美乡村团队奖”，多元激励专业舞者与基层热情，赛事圆满收官。赛事火热映出济宁深厚底蕴与深耕群众文化的决心。今年，济宁打造“济宁‘艺’起来”体系，推出才艺大比拼、青年歌手赛、曲艺赛等品牌，全年全域全民共享文化盛事。



比赛现场。

刘微子、汶上芦花鸡、熏鱼等非遗美食摊位，香气四溢吸引市民驻足品尝。不少观众在观看比赛间隙逛市集、赏非遗，在感受舞蹈活力的同时，沉浸式触摸济宁本土文化脉络，实现“文化盛宴”与“非遗传承”的双向赋能。

在济宁，文化惠民不仅仅是口号，更是通过切实可行的项目落地生根。“济宁群众文化精彩多样，除了市级的广场舞大赛，济宁还举办了全民才艺大比拼、青年歌手大赛、曲艺大赛等品牌赛事，受到市民的广泛赞许。”济宁市文化馆副馆长樊云松介绍，作为济宁市群众文化活动的重要平台，济宁市文化馆也为广大市民以及文艺爱好者推出了一系列公益性文化培训课程。目前，济宁市文化馆在2025年已累计开设公益培训班249个班次，招生人数5840人，培训人次103264人。

文化惠民工作不仅仅依赖于活动的举办，背后强大的文化人才队伍同样至关重要。2025年，济宁市邀请了省级及以上专家为基层文化工作者提供专业培训。通过组织小戏小剧创作、公共文化

服务效能提升等培训，济宁市成功培养了近500名基层文化骨干，进一步增强了基层文化工作者的专业素养和创新能力。

不仅如此，济宁市在市、县、镇、村四级公共文化服务网络联合发力，扎实推进文化活动的开展。2025年，济宁市在“万场文化活动惠民生”项目中，累计完成了1.8万场文化活动，成功实现了全年目标的超额完成；此外，针对农村地区，济宁市还大力推动了“千场大戏进农村”项目，累计完成了5130场乡村戏曲演出。在公共文化空间建设方面，济宁市开创了20处新型公共文化空间，其中三处荣获了长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛的优秀案例奖。通过这些建设，文化惠民不仅在精神文化层面上满足了群众的需求，更在“物理空间”上实现了覆盖。

运河两岸 奏响青春乐章

随着夜幕落下，位于济宁“运河记忆”历史文化街区南岸街的

“运河Stage”热闹了起来，一周一次的运河音乐会拉开了帷幕。“我们这个音乐会属于‘运河记忆’历史文化街区的一部分，演出以音乐为主，每周五、周六邀请乐队举办运河音乐会，像是新河乐队、时间解药乐队、冲浪鸡乐队等连续举办了‘毕业季’‘荷花’‘青春畅享’等主题音乐会，深受大家喜爱。”运河音乐会项目负责人程昱栋介绍，运河音乐会项目在2023年12月启动，每期都会挑选不同主题邀请乐队前来进行公益性演出，想要来看的观众可以在对应小程序上查看演出信息并进行预约。“预约人数上限是100人，每次基本上都被约满了，路过的人们也可以随时加入观看。”程昱栋笑着说。

漫步在“运河记忆”历史文化街区，古运河畔流光溢彩与历史文化街区人声鼎沸交相辉映，青年开放麦、中医夜市、青少年公益市集等一系列丰富多彩的活动也吸引了一大批年轻人的关注。“我们打造这个平台，不仅是希望为青年朋友们提供一片文化生活沃土，更希望通过这些活

济宁能源阳城二号井实施“363”思政工作法 解锁企业高质量发展新路径

“过好紧日子，我们怎么干？”在济宁能源阳城二号井的区队会议室里，一场热烈的大讨论正在进行。作为济宁能源煤电板块“增量”使命的承载者，这家新建企业面对队伍磨合、思想统一的挑战，以“363”思政工作法为“金钥匙”，解锁了企业高质量发展的新路径。

“三进”行动连心桥 筑牢思想根基

“以前对企业战略糊里糊涂，现在心里透亮了！”刚听完形势任务宣讲的综采工区刘贝贝感慨道。阳城二号井推动“走进区队、走进班组、走近职工”制度化常态化，班子成员实行“动态轮换”包保制，每月深入联系点开展形势任务“大宣讲”，累计超120场，让“企业往哪里去”清晰地印刻在每位职工心中。管理人员下沉一线，将战略目标分解至班组，宣贯任务、标准与安全，穿透决策落地的“最后

“六讲”活动汇合力 凝聚发展共识

“企业效益和咱收入紧紧绑在一起，得好好干！”在“讲好效益促共赢”宣讲后，大家干劲十足。讲透形势，明发展大局；讲清任务，定岗位坐标；讲明目标，鼓奋进干劲；讲实责任，强使命担当；讲细措施，保工作落实；讲好效益，促共赢共享。这“六讲”环环相扣，从宏观形势到微

观岗位，从远大目标到具体路径，从企业效益到个人收益，多层次、多角度地进行阐释引导。通过宣传栏、班前会等多渠道宣贯，大力选树宣传先进典型，弘扬“责任文化”，引导职工从“要我干”转变为“我要干”，营造出“比学赶超”的浓厚氛围，凝聚起“效益共创、成果共享”的强大行动合力。

“三解”目标促和谐 破解实际难题

“没想到我提的节能建议真快能落地！”提出金点子的掘进二区黄聪难掩激动。阳城二号井建立干部“下访”制度，“面对面、心贴心”精准解答职工建议落实、薪酬福利、晋升通道等疑问400余个，源头消除误解。依托“三进”收集信息，建立矿、科室、区队“三级联动”问题解决机制，优化改善生产生活问题69项，成功化解潜在矛盾11起，维护了队伍

稳定。更值得一提的是，面向全体职工开展的“开源增收”金点子征集活动，党委书记牵头推动成果转化，累计采纳建议260余条，技术革新项目节约成本超4700万元。同时，持续开展管理人员“一人办理一件实事”活动，解决职工急难愁盼问题110余件，实现了企业与职工的“双向奔赴”，营造了和谐稳定的发展生态。

潜移默化润人心 增强干事活力

为确保“363”思政工作法落地生根、焕发活力，阳城二号井不断强化组织保障与机制创新，更通过丰富多彩的活动载体，让思政工作更有温度、更有广度。“正能量·21天文明习惯养成”打卡活动，在潜移默化中提升职工素养；走进雷锋纪念馆涵养思想自觉，“雷锋在身边”志愿服务实践增强行动自觉，让奉献精神在矿区熠熠生辉；创新安全

动，吸引和联络更多青年群体，尤其是新兴领域青年群体，让各界青年聚在一起，玩到一块，携手成长，共同助力文化“两创”工作的推进与深化。”运河记忆南岸街街区运营负责人马坤介绍，“运河记忆”历史文化街区位于任城区古运河沿岸，街区周边文化资源丰富，涵盖全国重点文物保护单位东大寺，省级文物保护单位太白楼、天井闸，省级历史文化街区竹竿巷，以及老运河原生古迹、古街、古树等空间节点。街区集休闲、购物、娱乐、美食、游览、住宿等于一体，目前已经成为济宁市极具特色的文化会客厅、市民休闲港、青年娱乐城、网红打卡地和文旅商品集散地。

近年来，济宁市在公共文化空间建设中加强规划布局，为人们提供了丰富的文化场所，让更多人徜徉其中获得文化的滋养和精神的愉悦。精心打造济宁“艺”起来全民才艺大比拼活动品牌，构建“月赛+复赛+决赛”三级赛事体系，近千人报名，成为群众展现自我的“群星舞台”；创新推出“艺彩济宁乐翻天”“市民大舞台”等惠民品牌，累计举办广场活动115场，让文化惠民“零距离”；成功举办第六届青年歌手大赛、曲艺大赛、小戏小剧展演、小型剧目汇演等重点群众活动10余场，高标准承办山东百姓春晚济宁站海选，市直各剧场院团策划推出各类演出剧目及惠民活动1000余场，形成了“周周有活动、处处有歌声、全民齐参与”的生动局面。

文化惠民工作不仅通过活动本身提升市民文化体验，也通过有效宣传增强社会参与度与认同感。今年，济宁市依托微信公众号、抖音号等平台发布文化信息600余条，吸引市内外广泛关注。市民积极参与，推动文化惠民活动形成良好口碑与社会影响力。文化活动的网络直播取得显著成效，线上累计观看量超过500万人次，进一步提升了济宁市在全国范围内的文化传播力与影响力。

宣传，通过趣味问答、实景模拟“微课堂”，让安全知识入脑入心；“亲情嘱安全”活动，让家人的深情嘱托筑牢安全防线……这些精心设计的活动，将思政教育融入日常，浸润心田，营造了充满关爱、积极向上的良好氛围。

通过“363”思政工作法的深入实践，阳城二号井职工政策知晓率、价值认同感显著提升，“主人翁”意识极大增强，精益管理效能充分涌流，和谐稳定局面持续保持，思政工作成为了促进党建与生产经营深度融合的“粘合剂”“催化剂”。

下一步，阳城二号井党委将继续擦亮“363”思政工作法这把“金钥匙”，不断丰富内涵，创新形式，为企业的高质量发展注入更加强劲、更为持久的思想动能和精神动力，在济宁能源决胜千亿的浪潮中行稳致远。

（通讯员 刘鹏臣 孔令媛）